

常村煤矿的精、气、神

郭志清 王宏伟



常村煤矿矿长王志清(左)、党委书记王观昌

山西煤炭储量居全国之首,煤炭产量和外运量居全国第一位,是世界年产1亿吨以上六大煤炭基地之一。山西把煤炭资源输送到全国的同时却也饱受诟病,因为接连不断的矿难,因为被插上传奇标签的煤矿主。《南方周末》曾用这样一句话形容山西:“行进中的中国犹如一艘庞大的邮轮,长三角、珠三角、环渤海是甲板之上最亮丽的舱位,豪华的PARTY、高级的宴会、穿着光鲜的男女,而山西则如甲板下的锅炉房,闭塞、嘈杂、烟熏火燎,然而正是它,提供了邮轮前进的动力。”

在全国人民聚焦着山西一次又一次的矿难事故时,却鲜有人知这个能源大省默默付出的艰难而执著的变化。这改变的背后,是厚重的中国的30年,也是一批决心给世人一个新形象的煤矿企业卓绝而让人感动的付出。真的很少有人去关注它们,关注这些在矿难和诟病的阴影里以高贵的姿态为山西正名的不屈不挠的煤矿企业。

山西潞安集团常村煤矿就是这个群体中的一员。

从岗前誓词到三本书 理念渗透无微不至

潞安集团常村煤矿是我国改革开放的产物,是全国唯一一座利用世界银行贷款建设的特大型、现代化矿井,年产煤炭700万吨,销售收入30亿元,职工6400多人,是潞安集团的标志性矿井。作为潞安集团的一面旗帜,常村煤矿秉承潞安一贯的企业文化,首先讲思想。思想是人能动性的具体体现。为把企业文化建设引向深入,常村煤矿把员工思想观念的转变作为首要任务来抓,大力灌输企业新型的竞争观、岗位观、分配观、团队观,用新的企业理念冲击、替换员工传统消极的思想观念,为企业改革营造舆论环境。除了用宣传册的形式,他们还通过其他方式,如开辟电视专栏、理念宣讲、理念知识竞赛、理念故事演讲等多种形式,在矿区的主干道上安装了理念



工人们在钻研技术



推行6S管理中的定置管理,物品摆放变得整齐有序

文化灯箱,专门制作了理念图板在队部楼、井口走廊和井下大巷等地点悬挂,在全矿形成了良好的宣传氛围。这一切使员工的思想观念潜移默化地发生了根本性的转变。在种种理念的熏陶下,员工们增强了危机意识,明确了差别的客观存在,最主要的是通过大力倡导团队精神建设,“企兴我荣,企衰我耻”的主人翁意识在员工中不断加强,员工们开始积极关注企业改革,主动参与常村的发展。员工们之间讲团结、讲协作也蔚然成风。

常村煤矿在理念的灌输上还运用了一种手段,在全矿所有的试点单位岗前仪式上,让员工在庄严的氛围中宣读誓词,牢牢记住企业的文化理念:“常村煤矿建设中国潞安标志性矿井的具体体现:先进、强大、精品、富裕、和谐、美丽。”“常村煤矿实现建设标志性矿井的途径:科技进步,管理科学,绿色开采,循环经济,集约高效。”“常村煤矿实现建设标志性矿井的最终目标:实现稳定可持续发展的健康科学发展。”“常村煤矿的企业精神:以人为本,追求完美,务实创新,勇夺第一。”“常村煤矿干部考核标准:保一方平安,建一方效益。”常村煤矿用这些闪烁着智慧的语言来解决企业的思想工作问题。

常村煤矿最让人感动的就是它用文化的细密针脚编织成的刚性温情。

企业文化蕴含着刚性的规则,而这些规则的背后,却是一个企业巨大的温情,无处不在,无微不至。“以人为本,煤化并举,走向世界”、“艰苦奋斗,与天为党”、“一看企业综合实力和发展后劲,二看员工的生活质量”、“只要用对地方,人人都是人才”、“从零开始,向零奋斗”、“个人成就团队,团队成就个人”、“只有优秀的员工才有优异的质量”……这个企业编纂有精致的《意林》一般的《企业文化小故事》,厚厚的一本书,扉页上写着:“用文化的视角,讲述普通员工的故事。”如《宿舍里的宽容》、《夜半铃声》、《今天我生日》,故事短小却温暖隽永,而且都是企业员工的

真实事情。绿豆芝麻般的小事被汇聚在一本自己编写的书里给自己人看的时候,既陌生又熟悉、亲切。

他们的第二本书叫《话与画》。精美的印刷乍看上去都以为是从书店买回的漫画书。这是一本见解独到而又很有趣的书。前言里写着:“开展员工的‘话与画’活动,是集团公司进行企业文化建设的重要内容,是理念文化建设的有机组成部分,同时也是企业民主管理的直观表现形式。开展这项活动的主要目的,是通过收集普通员工对企业生产、经营、管理等方面工作的认识体会、意见建议,并用简洁凝练、有启迪意义、警示意义的语言表达出来,辅之以形象的漫画,使每名员工的个体智慧得到充分发挥和交流,转化为促进企业发展的整体智慧,有力推动企业管理水平的提升。”翻开书,新颖的漫画创意和精辟而充满智慧的配图语言让所有的读者惊讶。这本书的全部内



“企业文化小故事”演讲赛



6S管理中员工在听讲

容反映着煤矿员工的思想与智慧。随手拈出几句:“人的行为造就成功的本质。”“技能培训是企业员工的最大福利。”“人本重于成本,人品高于产品,人才优于钱财,人心胜于高薪。”“规章制度是拿来用的,不是叫人看的。”这本小书真正让人惊讶的除了普通员工们身上散发出的智慧、才情,还有这个企业的良苦用心,就像一个大人为为了自己的孩子在吃下良药而用各种方法去掉它的苦味,换种形象包装起来,让所有人都能心甘情愿地接受。可以想像,如果把把这些道理、这些理论在大会上一遍又一遍地讲,强迫员工们听将会是什么样的效果,也可以想像,当员工们如看漫画书一样浏览《话与画》的时候又会是一种怎样的效果。

潞安集团常村煤矿的第三本小书的封面是那种滴翠的绿色,让人像看到了春天万物伊始的颜色,满是希望和生机。这本《企业文化小案例》的前言写道:“企业文化是一种人本管理理论,是企业发展的最深层、最持久的决定性因素。近年来,集团公司紧紧围绕建设中国潞安能化大集团这个宏伟目标,大力建设潞安新文化,进行了一场全方位、深层次的文化变革,引进先进的管理理念,改造现有的管理制度。书中的30个小案例全部来自基层,全是实践工作的真实写照,浸透着辛勤的汗水,闪烁着智慧的光芒,有很强的操作性和启示性。”

质朴而真挚的语言代表着企业的气质和内心。一个煤炭企业为了让自己的企业文化真正渗透到员工的生活点滴中,采取这样的方式,让企业文化如春雨一样无声地润泽着这个企业和企业里所有的人,这种滋润就是文化的力量,这种潞安所独有的方式在常村煤矿有着淋漓尽致的发挥。

6S管理铸就行为准则

常村煤矿的行为文化所遵守的准则是6S。6S管理是企业方法和理念的一场变革。6S管理的基本内容是从“准时、清洁、



整齐的工业现场

撤的现代化矿代替代。而干净整洁、空气清新的工作现场使工人们的干劲更高。在那三本员工们自己写的小书中,对6S管理的深深理解和感激在字里行间随处可见。这正是因为企业的员工真正接受了这种管理模式。6S管理已经在所有的细节上影响着这些员工,影响着他们的一言一行,一举一动,影响着他们这个企业连在一起的命运。

由“要我安全”转向“我要安全”

安全从来都是煤矿的头等大事,怎么能抓好安全让煤矿领导殚精竭虑。其实山西众多的煤矿都在安全问题上下过工夫,效果却各不相同,这其中除了硬件设备的问题,很重要的还是管理上的问题。常村煤矿至今是零事故,这与6S管理安全的推行有很大的关系。员工在安全管理上由“要我安全”向“我要安全”,这是一种自觉的主动的转变,必然会带来全新的效果。6S管理示范点皮带队全队168人,维护着总长7000多米的原煤运输皮带,2005年平均每月影响矿井生产时间为16.82小时,2006年降为6.83小时,比2005年降低10小时,2007年事故降低更为明显,1月到6月份平均为4小时,其中有两个月事故为零。作为高瓦斯矿井的常村煤矿,瓦斯问题一直是制约常村煤矿安全生产的“卡脖子”工程,通风队是矿井主要负责瓦斯监测管理的队伍,它的工作好坏直接关系到矿井的安全生产能否顺利进行。随着2005年初通风队成为6S管理试点单位,严、细、实的管理方式的运行,全矿瓦斯超限次数开始大幅度递减,2006年全矿瓦斯超限次数比2005年减少90%以上,2008年1月到6月份则比2006年同期下降了87.5%。

员工必须丰富的知识资料。员工需求方法从书本上,从各种渠道里获得相关知识。“三小”活动实施三年来取得了明显的效果。提高了员工的业务素质和技术素质,促进了安全、生产和各项工作,而且对于增强企业的竞争力、竞争力,都具有十分重要的作用,还形成了浓厚的学习氛围,推动了企业的文化建设。员工表现出了强烈的学习积极性和主动性,业余时间打扑克、喝酒的少了,到图书馆看书、查资料的人多了,聚在一起讨论知识话题的人多了。“三小”等活动使员工的思想发生了很大的改变,上班开始准时到岗,物品定置摆放整齐,成本

费用逐步降低,节支降耗效果明显。同时,员工的技术素质普遍提高,技术水平大为改进,队伍的创新创效能力显著增强,技术创新,小规模的改革不断涌现。

随着企业文化不断深入开展,精细化管理的稳步实施,队伍的管理水平大幅度提升,实现了由粗放型向精细型管理的转变,由外在管理向内在管理转变,由单纯管结果向抓过程管结果转变。为了摆脱根深蒂固的计划经济的管理模式,常村煤矿作为潞安标志性矿井率先引入了“螺丝就是工资,工资就是螺丝”的企业运营理念。从本质上说,这就是内部市场化管理的理念。这种管理机制,使工作投入和工资、收入挂钩,把结果、成效和收入紧紧地捆绑在一起,使每一个单位、每一个职工更注重工作或管理的结果和成效,进而推动企业管理水平、生产效率、经济效益的不断提升。

常村煤矿的企业文化

企业文化在常村煤矿落地生长成熟,如层层落叶一般覆盖着本是煤炭的底色,层层叠叠地形成了一个企业的底蕴。而这底蕴所散发出的气息又温暖了企业里所有的员工。

企业文化是一个企业的内涵和精气神,它是无形的,力量却是巨大的。而一切的内涵和精神气质都会从外在的形象上流露出来,形成一种独特的气场。一个人是这样,一个企业也是这样。一个有内涵有文化的企业,这内涵和文化会从一个企业的每一个细节散发出来。

一个企业的形象除了自身的设备环境外,还有一个很重要的部分是员工的精神面貌和生活质量。常村煤矿以推行潞安新的企业形象体系为重点,全面规范了企业视觉形象。2008年常村煤矿全面推行了《潞安集团企业形象手册》,基本上实现了企业形象系统四大基本元素:标志、标准字、标准色、吉祥物;十大应用项目:办公用品、产品包装、广告、标牌、礼品、交通工具、媒体宣传、旗帜、服装、环境的全面覆盖,重点推行了办公用品、广告、标牌、服装和环境。环境文化、产品文化、装备文化联动发展,使常村煤矿的形象建设在规范中得到升华和有所建树。

其次企业形象还体现在企业环境的优化上。企业成为员工们的家,环境是个很重要的因素。尤其是煤矿企业。传统的煤矿企业很容易让人想到漫天满地的煤尘,员工的

白衣服,一天穿下来就变成黑色的。厂矿里满眼看到的除了厂房就是煤堆。走进常村煤矿却让人惊讶它的干净整洁,就像一个有修养的人,外表也是整洁得体的。常村煤矿从整体上看像座花园,非常注重绿化。在煤海中,绿的意义不仅仅是悦目,更重要的是它代表着一种生机和活力。所以常村煤矿基本上四季有绿色,四季有花开,大片大片让人心醉的绿色草坪,笔直光滑的道路,五颜六色的屋顶,整齐规范的工业区,环境优美的街心公园,宽敞明亮的职工小区,温馨舒适的单身公寓,统一的办公用品,每一个细节都显示出文化的存在,向人们充分展示了潞安集团常村煤矿的现代企业形象。

此外,装备技术、产品、环境文化的创新也是重要的企业形象内容。在装备技术文化建设方面,常村煤矿追踪国际装备技术发展新趋势,加快矿区的数字化、信息化改造步伐。在产品文化方面,不断提高产品的科技含量,增加产品的附加值,不断提高经济效益。在环境文化建设方面,通过社区建设、国际安全社区建设等,不断改善员工生产生活条件,塑造出自己良好的企业形象。此外,常村煤矿还注重物质文化的提升。他们把理念渗透到环境文化中,把行为融入到形象文化中,把理念和行为渗透到产品文化中,使环境中渗透着文化,物质中蕴藏着文化。对自己的员工,除了精神上的充实外,也十分注重他们的生活质量。常村煤矿的职工人均收入超过5万元,在潞安集团中名列第一。

常村煤矿的形象不仅是向外的,更重要的是对自己人的,对得起自己的良知,对得起自己的员工,其次才是以一个什么样的形象出现在世人面前。这是朴实却是最真实的企业文化。真正的企业文化就是这样,不是做秀的,不是牵强的,是从内心里从灵魂深处流淌出来的不可遏制的气质和思想。

常村煤矿的目标还在远方,却是具体的、踏实的,他们要在“十一五”末,基本建立起适应市场经济发展要求,立足潞安集团实际、符合矿井发展、反映常村煤矿特色的文化体系。通过企业文化的创新和建设,内强素质管理,外树形象品牌,增强企业凝聚力,提高矿井竞争力,实现企业文化与矿井发展战略的和谐统一,企业发展与员工发展的和谐统一,企业文化优势与竞争优势的和谐统一,建设成先进、强大、精品、富裕、美丽、和谐的中国潞安标志性矿井。

常村煤矿的形象不仅是向外的,更重要的是对自己人的,对得起自己的良知,对得起自己的员工,其次才是以一个什么样的形象出现在世人面前。这是朴实却是最真实的企业文化。真正的企业文化就是这样,不是做秀的,不是牵强的,是从内心里从灵魂深处流淌出来的不可遏制的气质和思想。

常村煤矿的目标还在远方,却是具体的、踏实的,他们要在“十一五”末,基本建立起适应市场经济发展要求,立足潞安集团实际、符合矿井发展、反映常村煤矿特色的文化体系。通过企业文化的创新和建设,内强素质管理,外树形象品牌,增强企业凝聚力,提高矿井竞争力,实现企业文化与矿井发展战略的和谐统一,企业发展与员工发展的和谐统一,企业文化优势与竞争优势的和谐统一,建设成先进、强大、精品、富裕、美丽、和谐的中国潞安标志性矿井。

常村煤矿的形象不仅是向外的,更重要的是对自己人的,对得起自己的良知,对得起自己的员工,其次才是以一个什么样的形象出现在世人面前。这是朴实却是最真实的企业文化。真正的企业文化就是这样,不是做秀的,不是牵强的,是从内心里从灵魂深处流淌出来的不可遏制的气质和思想。



风景怡人的常村煤矿矿区